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De galmuggen of Itonididae veroorzaken bij allerlei planten hun vaak karak- 
teristieke misvormingen. Hierbij kunnen ook cultuurgewassen worden betrok- 
ken e• wanneer de aantasting zich zo gaat uitbreiden, dat van een duidelijk 
merkbare schade gesproken kan worden, dan zullen maatregelen ter bestrijding 
noodzakelijk blijken. 

Voor een doelmatige bestrijding is bet van groot belang van de levenswijze 
der galverwekkers zoveel mogelijk op de hoogte te zijn. 

Waarnemingen door middel van ,,vangbakken" (fig. 1) welke o.a. door L~EF- 
MAYS met succes werden toegepast in de strijd tegen de koolgalmug, zijn o.a. 
zeer geschikt om voor een bepaalde streek her begin van een vlucht vast te 
stellen. 

Het is echter niet altijd zeker of  men de galmug, waaraan de waarnemingen 
worden Verricht, wel alleen in de vangbuis aantreft. Medebewoners der gallen 
(inquilinen) of roofvijanden der larven (predatoren) komen soms eveneens in 
grote getale eerder, tegelijk of later uit en vermengen zich dan met de door de 
waarnemers gezochte soort. Ook komt het niet zelden voor, dat deze inquilinen 
en predatoren wel verschijnen, doch de ,,juiste" soort veel later of in bet geheel 
niet. 

De hier gegeven beschrijvingen zijn bedoeld als hulpmiddel om de galmuggen, 
die rain of meer schadelijk op cultuurgewassen optreden of wellicht kunnen 
gaan optreden, tot op her geslacht te determineren. Hiervoor is een eenvoudig 
zakmicroscoopje (zie fig. 28) met 50-100-voudige vergroting reeds geschikt. 
De soorten kunnen slechts door specialisten met behulp van zeer sterke ver- 
grotingen uit elkaar gehouden worden. Wanneer men echter een dep6t in- 
richt van bijv. ,,dikkoppen", dat zijn door de larven van Contarinia pyrivora 
RIL. aangetaste jonge peertjes, en men kan de uitkomende muggen herkennen 

z) Ontvangen voor publicatie, November 1951. 
2) Entomologisch Laboratorium van her I.P.O. te Amsterdam. 
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als een Contarinia-soort, dan is het vrijwel zeker C. pyrivora RIL.. Toch zal her 
altijd aanbeveling "verdienen de vangsten te laten controleren door ter zake 
deskundigen, daar het niet uitgesloten is, dat nauw verwante soorten min of 
meer toevallig in de vangbak en vangbuis terecht gekomen zijn. 

INQUILINEN EN PREDATOREN 

Zoals uit de beschrijving der gallen blijkt, worden daarin de larven der gal- 
muggen aangetroffen. In tegenstelling met galwespen, waarvan reeds van de 
eieren een misvormende werking uitgaat, treedt de galvorming bij galmuggen 
pasna  bet uitkomen der eieren op. 

In de gallen worden echter ook vaak larven van niet-galvormende Itonididen 
aangetroffen. Doen ze niets anders dan profiteren van de aanwezige voeding- 
stoffen, dan worden deze laatste medebewoners of inquilinen genoemd. De soor- 
ten van het gestacht Ctinodiplosis leven bijv. voor een groot deel als inquilinen. 
Thripsen en larven van Miero-lepidoptera zijn ook vaak aanwezig en schijnen 
dan de gallen als schuilplaats te bezigen. 

De larven van het galmug-geslacht Lestodiplosis zijn echte rovers en men kan 
ze vaak bezig zien met het leegzuigen hunner gastheren. De wants Anthocoris 
nemorum L. valt meermalen de galverwekkende larven aan - zoals ik dit o.a. 
waarnam bij Dasyneura marginemtorquens Wwz. - e n  allerlei soorten sluipwes- 
pen, o.a. Chalcididen, Proctotrupiden etc., weten eveneens hun slag te slaan. 
Deze natuurlijke Vijanden women resp. predatoren en parasieten genoemd. 

De hier voor de galverwekkers opgegeven kenmerken zijn alleen te gebruiken 
indien men weet uit welk gallen-materiaal de dieren verschenen. De geslachten 
Dasyneura en Rhabdophaga bijv. zijn zeer nauw aan elkaar verwant, evenals 
de geslachten Ischnonyx en Asphondylia, zodat de kenmerken op beide 
kunnen slaan. De originele beschrijvingen dateren vaak uit een tijdperk, waarin 
het prepareren der muggen reel te wensen overliet en men op macroscopische 
kenmerken (bijv. kleur, lengte der sprieten en vleugel-aderirtg) afging. Ook de 
grote galmugspecialist RiJBSAAMEN, die betere kenmerken vond, was niet in staat 
van de soorten van bet gesladlt Dasyneura een betrouwbare tabel op te stellen 
en er zal hog reel materiaal nodig zijn om hiermede een poging te wagen. Niet 
alleen sprieten, kaaktasters, voetklauwtjes en genitali~n zijn belangrijk, maar 
ook in de verlaten pophuidjes kunnen waardevoile determinatiekenmerken 
schuilen, zoals BARr,nas bewees met zijn werk over verschillende Rhabdophaga- 
soorten. 

Vangt men dus een mug vet van zijn waardplant, dan blijft het hog de vraag 
of  het geslaeht, en zo ja, of hiervan ook de soort te bepalen zal zijn. Wanneer 
men echter, zoals eerder gezegd, muggen ziet verschijrten uit materiaal, dat uit 
gallen van Contarinia pyrivora bestaat en de kenmerken kloppen met die van 
Contarinia, dan behoren zij vrijwel zeker tot de soort pyrivora. Kloppen de 
kenmerken niet, dan kan het een inquiline, predator of parasiet zijn. Zo'n geval 
speelde zich in 1950 af op de proeftuin van het Entomologisch Laboratorium 
van het I.P.O. te Amsterdam. In Juli 1950 werd een dep6t ingericht van door 
Contarinia pisi WINN aangepaste erwtenpeulen. Enige tijd hierna verschenen 
galmuggen. Na enkele weken hield dit o p e n  men zou hieruit hebben kunnen 
conclUderen dat hog in 1950 een aantal erwtengalmuggen uitgekomen was. De 
kenmerken klopten echter niet met die van bet geslacht Contarinia,  en na 
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onderzoek bleken het uitsluitend exemplaren van de inqmline Clinodiplosis pisi- 
cola BARN~S te zijn geweest (zie,,Entomologische Berichten", no 309, dee1 XIII, 
1 Maart 1951, pp. 233-236). Ook tussen de uitgekomen koolgalmuggen vond ik 
reeds in 1949 en 1950 een tot nu toe onbekende soort van het geslacht Clinodi 
plosis. 

Legt men nu bijv. een dep6t aan van Dasyneurapyri in een boomgaard, waar 
ook aantasting was van Dasyneura mali, dan kan her voorkomen, dat men beide 
soorten door elkaar in de vangbak- en vangbuis krijgt. Het is dus altijd van 
groot belang een dep6t in te richten op een plaats, waarvan men zeker is, dat 
er geen door galmuggen aangetast gewas gestaan kan hebben (klaver kan b.v. 
ook door een Dasyneura sp. aangetast zijn). 

WAARNEMINGSMETHODEN 

a. Het inrichten van dep6ts, welke dienen voor het vaststellen der vluchtperioden. 
Voor dit doel wordt aangetast plantenmateriaal op de grond gelegd, liefst dus 
op een plaats waar geen ander door galrnuggen aangetast gewas gestaan kan 
hebben. Her verdient aanbeveling gallen te nemen, die volwassen larven bevatten 
daar onvolwassen larven zich in het afgeplukte- of  gesneden materiaal niet goed 
meer kunnen ontwikkelen. Verder dient een beschaduwde plaats uitgekozen te 
worden. Nu wordt over dit materiaal een vangbak geplaatst (fig. 1). Dlt is een 
platte houten bak waar aan de erie zijde een opening is gemaakt, waarin een 
glazen buis gestoken kan worden. 

De meeste larven verlaten de gallen om zich in de grond te begeven en zich 
daar tenslotte te verpoppen; wanneer de muggen uitkomen, komen ze in de 
donkere vangbak terecht. Ze zoeken het licht op, dat in dit geval door de buis- 
opening binnendringt, en verzamelen zich op deze wijze in de glazen buis. Ze 
kunnen nu gemakkelijk voor verdere waarnemingen ofproeven worden gebrnikt. 
De achterkant van de buis moet aansluiten aan de binnenkant van de vangbak; 
steekt een stnk van de buis naar binnen uit, dan kan dit bet binnenkomen der 
dieren belemmeren. 

Het opvangen der dieren kan bet best aan het einde van de middag geschieden, 
daar men dan zeker is de vangst van die dag te kunnen tellen. Tegen 5-6 uur 
in de namiddag komen geen dieren meer uit. Regelmatig dient gecontroleerd te 
worden of geen spinnen in de vangbak zitten. Vaal~ maken deze een web in de 
opening van de vangbuis en maken de hierin verward geraakte muggen buit, 
waardoor de waarnemingen dan een onzuiver beeld geven. 

Wanneer gallen verzameld worden, die pas het volgende jaar muggen zullen 
opleveren, dan moet de vangbak weer verwijderd worden nadat men zich er 
van heeft overtuigd, dat de larven de gallen hebben verlaten. Een dag of tien 
vddrdat de eerste muggen verwacht kunnen women, plaatst men de bak weer 
over het dep6t. Op deze wijze worden de dieren zoveel mogefijk aan de natuur- 
lijke omstandigheden blootgesteld. 

Gaat het om galmuggen, waarvan de larven in de gallen verpoppen en over- 
winteren, dan kan deze methode eveneens gevolgd worden met dien verstande, 
dat de gallen pas kort vddr het uitkomen der muggen in bet dep6t ondergebracht 
worden. Een en ander in verband met het opwaaien van zand, het uitdrogen 
der gallen enz. 

Door LEEFMANS zijn nog vierkante houten vangbakken ontworpen, die 
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afwisselend bedekt kunnen worden, waardoor men nog meer de natuurlijke 
omstandigheden kan benaderen. Een zestal bakken zonder zoldering komen 
daii naast elkaar te liggen en een los deksel wcrdt iedere dag'op een ander 
dep6t gelegd. 

b. Het opkweken van galmuggen uit de gallen 
Wanneer de galmuggen gebruikt moeteii worden om planten te infectereii 

en er is geen gelegenheid voor het plaatseii van vaiigbakken, dan kan men het 
gallenmateriaal ook onderbrengen in zinken bakjes, die de afmetingen hebbeii 
van een koekblik. In 66n der zijkanteii is weer een opening voor een glazen buis 
vrijgelateii. Een laagje grond wordt aangebracht eli hierop worden de galleii 
gelegd. Deze bakjes kuiiiieii in een onverwarmd vertrek op een beschaduwde 
plaats wordeii opgesteld. De aarde moet steeds matig vochtig gehouden worden. 

Ook een door BARNES gebruikte methode levert zeer goede resultaten op. 
In een met vochtige groiid gevulde bloempot wordt een glazeii cylinder gedrukt, 
ongeveer 1 cm diep. Deze cylinder wordt voor ~ gedeelte met vochtige turf- 
molto gevuld, die goed aaiigestampt wordt. Hierop legt men de gallen. Het 
geheel is afgesloten met eeii stukje plaiiktongaas of kaasdoek. De turfmohn 
heeft het voordeel vrij sterM te zijn, makkelijk vocht op te nemen eli dit ook 
vast te houden. 

c. Het vervaardigen van microscopische preparaten 
Teneinde de identiteit der uitgekomen muggen vast te kunnen stellen is het 

nodig ze op te vangen eli er daarna een tijdelijk of blijvend preparaat van te 
makeii. Het best kunnen de tere insecten met een in 70%-ige alcohol gedoopt 
peiiseel even aangetipt worden. Ze blijveii hieraaii dan vastkleven eli kunnen 
op deze wijze gemakkelijk uit de vangbuis of kweekruimte worden verwijderd 
en in een huisje met 70%-ige alcohol overgebracht. Hierin blijveii ze zeer lang 
houdbaar. BARNES beveelt aaii om enige druppels glycerine toe te voegen. 
Waniieer de alcohol sneller verdampt dan gewoonlijk, bijvoorbeeld door slecht 
sluitende kurkjes of snel oplopeiide temperaturen, dan zinken de dieren in de 
glycerine, die niet verdampt en de iiisecten voor uitdrogeii vrijwaart. 

Als insluitmiddel voor tijdelijke preparaten is glycerine zeer geschikt. Her 
droogt niet op, wordt niet taai eli is goed bruikbaar om in korte tijd reel mate- 
riaal te beldjken. Na gebruik kunnen de dieren toch IIog voor blijvende prepa- 
raten dienen en het voorwerpglaasje wordt eenvoudig met water afgespoeld. 

Op zo'n voorwerpglaasje wordeii dan enige druppels glycerine aangebracht 
eI1 de muggen voorzichtig vanuit de alcohol hierop gelegd. Vier exemplareii 
gebruikt men, en wel als volgt: het eerste wordt links bovenaan op de zijkant 
neergelegd met de kop naar rechts, her tweede eveneeiis op de zijkant rechts 
bovenaan, met de kop naar links; onderaaii rechts komt bet derde, maar nu 
op de buikzijde. Van het vierde worden links onderaan slechts de kop met de 
sprieten en de genitalien aangebracht. Op deze wijze kaii de gevaiigen soort van 
alle kanten bekeken wordeii, terwijl de determinatiekenmerken van de kop beter 
tot hun recht komen. Van zelfsprekend verwerkt men in 66n preparaat 6f man- 
IIetjes, 6fwijfjes, eli dan alleen van dezelfde soort. Twijfelt men hieraan, dan mag 
slechts 66ii mug per preparaat gebruikt worden. Hiervan wordeii de kop en de 
genitalien van het fichaam verwijderd en eveneens bij het preparaat ingesloteii. 

Wanneer de muggen goed door de glycerine zijn omgeven, wordt bet geheel 
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met een dekglaasje afgedekt en kan het alchas verkregen preparaat door middel 
van een eenvoudig microscoopje bij doorvallend licht bestudeerd worden. Het 
is van het grootste belang de sprieten, vleugels en poten voorzichtig uit te sprei- 
den zonder dat deze tere lichaamsdelen afbreken of beschadigen, daar hierin 
determinatiekenmerken schuilen. Twee van de kop ontdane, dunne insecten- 
spelden, met bet afgebroken eind in een houten houdertje geduwd, zijn buiten- 
gewoon handige instrumentjes voor dit werkje. Ook minutienaaldjes, op een 
luciferhoutje gelijmd, zijn bruikbaar, hoewel ze vrij snel ombuigen. 

Luchtbellen in het preparaat zijn uit den boze daar 66n enkele bel voldoende 
kan zijn om een belangrijke determinatiekenmerk totaal onzichtbaar te maken. 

Wanneer men de preparaten voor een of ander doel langere tijd wenst te 
bewaren, is het aan te bevelen een blijvend preparaat te vervaardigen. Als in- 
sluitmiddel kan men Canada-balsem of Venetiaanse terpentijn gebruiken. De 
door BARNES gevolgde methode is als volgt: De muggen worden uit bet alcohol- 
glycerinemengsel verwijderd en overgebracht in 95%-ige alcohol. Hierin ver- 
blijven ze ongeveer 66n uur. Daarna komen ze enkele minuten in carbol-terpen- 
tijn (carbolzuurkristallen 40 %, gezuiverde terpentijn 60 %), en van hieruit 
kunnen ze in Canadabalsem of Venetiaanse terpentijn worden ingesloten. In 
sommige gevallen bevat de 95% -ige alcohol hog iets te veel water, waardoor 
bJj bet gebruik van balsem een troebeling in het preparaat optreedt. De Vene- 
tiaanse terpentijn schijnt volgens mijn ervaringen bier niet zo gevoelig voor te 
zijn. 

Ook zijn goede resultaten te bereiken met een door R~YNz gevonden wijziging 
van bet mengsel van Faure. Dit mengsel kan door een ieder makkelijk samen- 
gesteld worden en heeft het voordeel, dat de dieren zonder meer vanuit de 
70 ~ alcohol hierin kunnen worden overgebracht. De preparaten hoeft 
men niet te omranden en kunnen na ongeveer 14 dagen drogen verticaal op- 
geborgen worden. Wenst men de muggen uit het preparaat te verwijderen dan 
kan het in water gedompeld worden. Na een paar dagen laat het dekglaasje 
los. Aan de preparaten zijn alle kenmerken zeer goed te onderscheiden daar de 
brekingsindex van dit medium zeer gunstig is. De samenstelling is als volgt: 

Los 10 gr chloralhydraat op in 10 cc water, voeg 2,5 cc glycerine toe en meng 
dit alles goed door elkaar. HierNj 6 gr Arabische gore (liefst zuivere, witte 
stukjes). 

Verhitting is overbodig. Roer nu en dan zeer voorzichtig om. Binnen een 
week is de vloeistof klaar voor het gebruik. Filtreren is niet noodzakelijk (En- 
tomologische Berichten, no 297, Deel XIII, 1 Maart 1950, blz. 42). 

Wanneer de muggen ter nadere determinatie opgezonden moeten worden, 
is bet voldoende ze in kleine buisjes, geheel gevuld met alcohol (70 ~o), maar 
zonder watjes, te verzenden. De lichaamsdelen blijven namelijk in de watjes 
vasthaken en breken af als men de dieren er uit haalt, waardoor ze als deter- 
minatie-materiaal waardeloos zijn. 

INDELING DER AANGETASTE CULTUURGEWASSEN 

De door galmuggen aangetaste cultuurplanten kunnen ingedeeld worden in 
Land- en Tuinbouwgewassen. De landbouwgewassen worden onderverdeeldin: 
consumptieteelt, voederteelt en rietteelt; de Tuinbouwgewassen in: fruitteelt, 
groenteteelt, boomteelt en sierteelt. 
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GALMUGGEN, SCHADELIJK VOOR DE FRUITTEELT 

1. Overzicht van de galverwelckerz en vetdkenmerken van de gallen 

De voor de Nederlandse fruitcultuur meest belangrijke galmuggen behoren 
tot de geslachten Contarinia, Dasyneura, Ischnonyx el1 Thomasiniana. 

Onderstaande indeling moge een en ander verduidelijken. 

geslacht 

Contarinia 

Dasyneura 

Isehnonyx 

Thomasiniana 

Galmug Gewas 

soort 

Aangetast plantendeel 

pyrivora RIL. peer 

rnali KFFR. appel 
pyri BCHE. peer 
tetensi RiJBs. zwarte bes 
tortrix F. Lw. pruim 

prunorum WACHTL. kroosjespruim 

theobaldi BARNES framboos 
oculiperda RfiBs. appel 

jonge vruchtjes 

bladeren 
bladeren 
bladeren 
bladeren 

knoppen 

stengels 
oculatieplaats 

In bet veld zijn de aangetaste plantendelen gemakkelijk te herkennen, waarbij 
navolgende korte beschrijvingen en afbeeldingen wellicht van nut kunnen zijn. 

Contarinia pyrivora RILL. De jonge vruchten blJjven klein en zijn onregelmatig 
opgezwollen. In de practijk spreekt men dan van .,dikkoppen". De larven 
zijn lichtgeel gekleurd (fig. 6). 

Dasyneura mali KFFR. De randen der bladeren zijn naar boven toe stijf opgerold. 
Meestal worden beide laelften van het blad in de rolling opgenomen; de 
rollingen komen dan boven de hoofdnerf tegen elkaar aan. De wand is ver- 
dikt, de oppervlakte glanzend rood. In de lange, nauwe larvenkamer leven 
enkele rode larven (fig. 2). 

Dasyneura pyri Bct-m. Evenals bij D. Mali zijn de beide helften van bet blad 
sterk in de lengte naar boven toe opgerold, slechts de top blijft vrij. De 
rollingen zijn verdikt en bereiken elkaar boven de hoofdnerf. Vooral op 
wortelloten en jonge waterloten. De larven zijn wit (fig, 3). 

Dasyneura tetensi RtiBS. De bladeren aan de takeinden blijven kleiner, zijn ge- 
kroesd en geplooid, bovendien samengevouwen; de nerven zijn iets verdikt. 
In West-Friesland bekend onder de naam ,,knijpers". De groeipunten ver- 
schrompelen. Tussen de plooien leven geel-witte larven (fig. 4). 

Dasyneura tortrix F. Lw. De randen der jonge bladeren bij de takeinden zijn 
naar boven toe opgerold, zeer jonge bladeren gaan geheel in de rolling op. 
Vaak gaat verkorting van de internodi~n van de stengeltop met de infectie 
gepaard, zodat de misvormde bladeren dicht bij elkaar zitten. De larven zijn 
wit van kleur (fig. 5). 

Ischnonyx prunorum WACHTL. De bloemknoppen zijn an ronde, langwerpige 
of meer eivormige gallen veranderd, die plotseling in een punt eindigen. De 
gallen zijn 4-5 mm lang en breed en dunwandig, aan de bases door schubben 
omgeven. De binnenwand is met bet witte, later zwart wordend mycelium 
van een ambrosia-schimmel bekleed. Larven roodachtig-geel (fig. 7 en 8). 
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Thomasiniana oeuliperda RtiBS. De steenrode larfjes leven in de ruimte tussen 
de binnenzijde van de oculatie en de onderstam, verhinderen het vastgroeien 
van eerstgenoemde en tasten ook het daaronder liggende hout van de onder- 
stare zodanig aan, dat dR gaat verdrogen. 

Thomasiniana theobaldi BARNES. Van de stengels schilfert de bast vocr een 
groot deel af, hetgeen sores gepaard gaat met afsterven der topscheuten. 
De larven zijn zalmkleurig tot rood err leven onder de bast. (fig. 9) 

2. Determinatiekenmerken der muggen 
Alhoewel de systematiek der galmuggen verre van eenvoudig is, vertonen de 

hier genoemde geslachten toch duidelijk waarneembare verschillen die bij de 
hierna besproken lichaamsdelen tot uiting komen. 

De volwassen dieren zijn teer en sierlijk van bouw. De grootte kan vari~ren 
van 1-4 mm. De poten zijn tamelijk lang, en het laatste voetlid draagt een 
klauwtje. Dit klauwtje kan al of niet voorzien zijn van een weerhaakje (fig. 10c). 
De vleugels zijn goed ontwikkeld, meestal behaard en iriserend bij op- en langs- 
vallende belichting (fig. 10, f). Er zijn slechts weinig aderen aanwezig; deze zijn 
voornamelijk in de lengterichting gelegen. De eerste ader loopt vlak langs de 
vleugel-voorrand en heet costa (c); de hieronder liggende heet subcosta (sc.) 
en komt ongeveer halverwege in de costa uit; nu volgt een lange, onvertakte 
ader die van de vleugelwortel naar de vleugelpunt loopt en radius (r) genoemd 
wordt. De vierde dwars-ader beet cubitus (cu) en vertakt zich ongeveer halver- 
wege in twee kleinere aderen, waarvan de naar onderen gebogen met cu~ en de 
andere met cu 1 worden aangeduid. (fig. 10, g.h.). 

De kop staat loodrecht op de lengte-as van bet lichaam, en draagt aan de 
voorkant de veelledige voelsprieten (fig. 10, a). Deze voelsprieten zijn uit twee 
gedeelten opgebouwd, namelijk een tweeledig grond- of basaalstuk (fig. 13, e 
en f) en een meerledig ,,flagellum". 

Is zo'n flagellum bijvoorbeeld 12-1edig, dan wordt het sprietkenmerk aan- 
geduid met de formule 2 + 12, hetgeen dus betekent: twee basaalleden en twaalf 
flagellum-leden. Daar de basaalleden altijd geheel anders zijn gevormd dan de 
overige leden, zijn ze makkelijk hiervan te onderscheiden. 
In de sprietleden schuilen goede deterrninatiekenmerken. Zo'n lid kan bestaan 
uit een verdikt gedeelte, dat , ,knoop" heet, en een dun gedeelte, dat de naam 
,,steel" draagt (fig. 13, b); men noemt zo'n sprietlid dan ,,gesteeld" en van 66n 
knoop voorzien, oftewel 1 knopig, 1 steel. Vaak is de steel nauwelijks zichtbaar 
of  ontbreekt geheel; men spreekt dan van een ,,zittend" sprietlid (fig. 19, a). 
Bij het geslacht Dasyneura zijn bijvoorbeeld de sprietleden der c~(~ gesteeld, 
die der ~ zittend. 

Bij vele geslachten zijn de sprietleden samengesteld uit twee knopen, die bo- 
vendien van vorm kunnen verschillen. Het dunne stukje tussen deze twee kno- 
pen heet weer steel, maar dat, volgende op de tweede knoop, beet nek. We 
krijgen dus knoop-steel-knoop-nek (fig. 12, a), korter gezegd: sprietleden 2 kno- 
pig, 1 steel, 1 nek. 

Daar bet laatste sprietlid vaak afwijkend is gevormd, wordt bet ,,eindlid" 
genoemd. Het kan afgerond, kegelvormig, kogelrond of van een kort steeltje 
voorzien zijn. De sprietleden dragen in de meeste geval!en 66n of meer haar- 
kransjes. Hiertussen bevinden zich soms boogkransjes, die als zintuig-organen 
beschouwd worden (fig. 12, d). Deze boogkransjes komen bet meest bij de (~d' 
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voor, terwijl de ~ vaak vreemd gevormde zintuig-banen bezitten, die als een 
soort netwerk de leden omgeven (fig. 13, d). Vender zijn de knopen met zeer 
kleine haartjes, microtrichen, bezet. 

Opgemerkt dient hog te worden, dat het aantal sprietleden bij een geslacht 
in aantal kan vari~ren. De formule kan bijv. dan worden 2 -~ 10 tot 12. 

Onderaan de kop bevinden zich de kaaktasters (fig. 10, b), welke uit 46n of  
meet leden zijn samengesteld. Het eerste lid is meestal veel korter dan de 
overige. Vorm en verhouding kunnen zeer verschillen. 

De geslachtsorganen of genitali~n zijn van groot belang voor de systematiek. 
Het  achterlijf of  abdomen der ~ eindigt in een tangvormig copulatie-orgaan 
(fig. 16). Links en rechts bevindt zich zo'n tanggedeelte, dat bestaat uit een 
groot en meestal breed gevormd grond- of  basaallid (fig. 16, a) en een hierop 
scharnierend eindlid (fig. 16, b) dat licht gebogen en veel dunner is. 

Tussen de tangleden is bij nadere beschouwing een dunne, meestal twee- 
lobbige vrij doorzichtige lamel ziclitbaar; deze wordt bovenste lamel genoemd 
(fig. 16,c). Hieronder bevindt zich een kleinere die zeer variabel van vorm is 
en donkerder gekleurd. Altijd is deze met korte haartjes bezet; zij wordt onderste 
lamel genoemd. Ze bedekt geheel of gedeeltelijk de hieronder liggende penis, 
die eveneens van vorm en afmeting kan verschillen (fig. 16, e). Deze kenmerken 
zijn slechts dan goed zichtbaar als bet copulatieorgaan van het abdomen is ge- 
scheiden en zich horizontaal in het preparaat bevindt. De diverse onderdelen zijn 
in vrijwel alle gevallen rain of meet van grotere en kMnere haartjes voorzien. 

Het abdomen der ~ eindigt in een legbuis of ovipositor. D~t is een priem- 
vormig orgaan, dat bij de meeste soorten telescoopachtig in elkaar geschoven 
kan worden (fig. 10, e). Aan het eind van deze legbuis bevinden zich twee kleine 
naast elkaar liggende lamellen, meestal met microtrichen (kleine borstelharen) 
bezet. Hieronder ligt 46n kleinere lamel. Tussen deze lamellen eindigt het ka- 
naaltje, waardoor de eieren het abdomen verlaten om in 44n of ander planten- 
deel gedeponeerd te worden. Het is zeer aannemelijk, dat in de lamellen zintuig- 
organen schuilen, want meermalen kon opgemerkt worden dat het ~ vddr de 
ei-afzetting het plantendeel grondig met de legbuispunt inspecteert. 

Sores zijn de bovenste lamellen min of meer met elkaar vergroeid, soms 
ontbreken ze geheel. Bij enkele soorten is de legbuis nauwelijks uitstulpbaar, 
bij andere daarentegen kan ze een formidabele lengte bereiken, bijv. bij Con- 
tarinia-soorten. 

Het is natuurlijk van belang te weten, dat de hier opgegeven afbeeldingen 
der kenmerken voor het geslacht gelden en dat dus de soorten wat vorm betreft 
iets kunnen afwijken. Het algemene ,,bouwplan" biedt echter voor de geslachten 
voldoende houvast. De bedoeling is echter wel om na veel materiaal-onderzoek 
ook voor de soorten een betrouwbare tabel op te stellen. Ook de larven hebben 
goede systematische kenmerken, doch de prepareertechniek is hiervoor m i m e r  
eenvoudig. 

3. Kenmerken voor het geslacht Contarinia 

Dit geslacht werd door RONDANI in 1860 beschreven. Het zijn meest kleine muggen, ge- 
middeld 2 mm lang; de soort pyrivora Rm. bereikt een lengte van ongeveer 3 mm en is 66n 
van de grootste vertegenwoordigers van bet geslacht Contarinia. 

De lichaamskleur is bleekgeel, grauwachtig-geel, soms meet naar wit neigend. Het abdomen 
is bovendien hog van donker getinte dwarsbanden voorzien. Bij de soorten acetosae, aprilina, 
echii, chrysanthemi, lamii, scabiosae en subulifex is de grondkleur rood. 
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Kaaktasters: 4-1edig (fig. 11, a). Sprieten van het ~ 2+ 12, van het 2: 2+  12. De eerste twee 
sprietleden zijn in beide geslachten met elkaar vergroeid. De sprietleden van het c~ bestaan uit 
twee knopen, 66n steel en 66n nek. De onderste knoop is bolvormig, evenals de bovenste, 
die echter groter en minder regelmatig is (fig. 12a). Elke knoop bezit een haarkransje en boven 
dit haarkransje een zgn. boogkransje, dat uit lusjes of boogjes bestaat (fig. 12b). De steel en 
nek zijn tamelijk lang en het eindlid loopt in een stompe kegel uit (fig. 12c). 

De sprietleden van het ~ bestaan uit 66n knoop en 66n steel. De knoop is cylindervormig. 
in het midden lets smaller en eveneens van haartjes voorzien, die echter geen duidelijke 
kransjes vormen (fig. 13a). De steel is aanzienlijk korter dan die van de d~j ' (fig. 13b). Op de 
knopen zijn de zintuigbanen als een netwerkje zichtbaar (fig. 13d). Her eindlid loopt in een 
stomp steeltje uit (fig. 13c). 

Vleugels: De subcosta loopt bijna vlak boven de cubitusvertakking in de costa uit. De radius 
is vrijwel recht en loopt in de vleugelpunt uit. De cubitus vertakt zich in een scherp naar 
rechts afbuigende, rechte cu~ en een cul, die aanvanke/ijk gebogen en later in rechte Iijn de 
vleugelachterrand bereikt (fig. 14a). 

Voetklauwtjes: deze bezitten geen weerhaakjes (fig. 15a). Genitali~n ~': grondlid der tang 
tamelijk plomp gevormd; eindlid veel slanker, gebogen en naar de punt toe smaller wordend. 
De lamellen zijn tweelobbig en diep ingesneden. De lobben der bovenste lamel zijn breed en 
van boven stomp afgerond. De lobben der onderste lame1 zijn spitser en slanker (fig. 16). 
Genitali~n ~: Legbuis zeer lang uitstulpbaar en in een spitse punt eindigend. De beide bovenste 
lamellen zijn tot ongeveer het midden met elkaar vergroeid, de onderste lamel nanwelijks of 
niet zichtbaar (fig. 17a). 

Van dit  geslacht  is to t  nu toe  de soor t  pyrivora RIL., be t e r  bekend  als pere- 
galmug, voor  de Neder landse  f ru i tcu l tuur  van  belang. 

D o o r  LEEFMANS is naa r  de b iologie  van deze mug  in 1939 een onderzoek  
ingesteld.  H i e r d o o r  k w a m  aan  het  licht,  da t  de wijfjes de eieren in b loem-  
k n o p p e n  kunnen  leggen, waarvan  de ke lkblaadjes  nog wel geheel aaneenslui ten,  
m a a r  de pun ten  soms al lets loslaten.  D e  dieren schuiven de legbuis hier tussen 
~.n zet ten op  de b loemdelen  de eieren af. N a  het  u i tkomen der  eieren zwellen de 
vruchtbeginsels  s te rk  o p e n  zijn veel d'ikker en ronde r  dan  de niet a a n g e t a s t e .  
Deze  misvormde  vrucht jes  worden  in de p rak t i jk  , , d ikkoppen"  genoemd.  

N a  ongeveer  2 maanden  val len de , , d ikkoppen"  af en de larven,  die van he t  
inwendige  weefsel geleefd hebben,  ver la ten  hun  verbl i j fplaats  en kru ipen  de 
g rond  in. Ze overwinteren  als la r f  en ve rpoppen  zich pas tegen het  volgend 
voor jaar .  In  bet  a lgemeen komen  tegen eind M a a r t  de muggen te voorschi jn  en 
kunnen  weer eieren gaan  afzetten. Er  is dus 1 generat ie  per  j aa r .  

De  p laag  t reedt  grillig op ;  soms word t  op  66n plaats  j a ren lang  aan ta s tmg  
geconsta teerd,  die p lo tsehng wegbli jf t  o m  na j a r en  even onverwachts  weer op  
te laaien. 

Volgens BARNZS is de pe rega lmug  gesignaleerd in geheel Europa ,  de U.S.A.  
en Canada ,  en weIIicht ook  in Japan.  

Vrijwel alle perenvari6tei ten kunnert  worden  aangetas t ,  mits  de b loe mknop-  
pen  in een voo r  oviposi t ie  geschikt  s tad ium zijn als de muggen u i tkomen  en 
de weersomstand igheden  meewerken.  

Andere voedselplanten: Volgens BARNES is 66n keer  aan tas t ing  doo r  deze mug  
vermeld  op Pyrus salicifolia (A. ROEBUCK, in litt. 1936). 

4. Kenmerken voor het geslacht Dasyneura 
Dit geslaeht is, eveneens door RONDa~, in 1846 beschreven. De muggen bereiken een ge- 

middelde lengte van ongeveer 2 mm. 
De lichaamskleur is licht= tot donkerrood, soms bruinachtig, met donkere dwarsbanden 

op bet abdomen. 
Kaaktasters: 4-1edig (fig. 11 b). Sprieten van her ~: 2 + 1 i-18, van het ~ eveneens 2+ 11-18. 

De eerste twee sprietleden in beide geslachten met elkaar vergroeid. De sprietleden van het 
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bestaan uit 66n knoop en 66n steel. De knoop is cylindervormig, met onregelmatige verdikking; 
vooral aan 66n zijde valt deze verdikking sterk op, zodat de knoop scheef gevormd fijkt. De 
steel is tamelijk lang, haast zo lang als de knoop (fig. 18a). Elke knoop bezit twee gebogen 
haarkransjes. Het bovenste haarkransje is minder regelmatig ingeplant dan de onderste. Zin- 
tuigveldjes omgeven de knoop in de vorm van een netwerkje (fig. 18b). Her eindlid is breed 
en stomp afgerond (fig. 18c). 

De sprietleden van her ~ zijn cylindervormig; de knoop is bier iets regelmatiger gevormd 
dan bij her z~; de steel is zeer kort en nauwelijks zichtbaar, zodat we hier van zittende spriet- 
leden kunnen spreken (fig. 19a). Haarkransjes zoals bij bet ~, doch fijner van bouw. Zintuig- 
banen zoals bij het c~ (fig. 19b). Her eindlid is kegelvormig afgerond (fig. 19c). 

Vleugels: De subcosta loopt iets v66r de cubitusvertakking in de costa uit. De radius is 
aanvankelijk recht, doch loopt naderhand in een zwak opwaarts gebogen richting v66r de 
vleugelpunt in de costa uit. De cubitus vertakt zich in een schuin naar rechts afbuigende, 
lichtgebogen cu~ en een vrijwel rechtuit naar de vleugel-achterrand lopende cul (fig. 14b). 

Voetklauwtjes: deze bezitten een schuin naar achteren gericht weerhaakje (fig. 15b). 
Genitali6n d~: grondlid der tang steyig gebouwd met een naar binnen lopende bocht aan 

de binnenkant; eindlid slanker, licht gebogen en naar de punt toe smaller wordend. De beide 
lamellen zijn tweelobbig, en ingesneden. De lobben der bovenste lamel stomp en breed afge- 
rond; de lobben der onderste lame1 slank en in een stompe punt eindigend (fig. 20). 

Genitali~n 9: Legbuis lang nitstulpbaar (hoewel niet zo lang als bij Contarinia) en in een 
stompe punt eindigend. De bovenste lamellen niet vergroeid. De onderste lamel duidelijk 
zichtbaar en stomp afgerond (fig. 17b). 

Van  dit geslacht zijn tot  nu toe de soorten mali, pyri, tetensi en tortrix voor  
de Nederlandse fruitcultuur van belang. 

Tussen Dasyneura mali, de appelbladgalmug en D. pyri BcHs de perebladgal- 
mug, bestaat  zeer veel overeenkomst  wat  l ichaamsbouw, galvorming en levens- 
wijze betreft. Men heeft zelfs wel gedaeht aan de mogelijkheid, dat  beide soor- 
ten identiek zouden zijn. Proeven o m  D. mali op peer en D. pyri op appel 
eieren af  te laten zetten zijn zijn tot  op heden mislukt, maar  een herhaling van 
deze proeven zou wellicht gewenst zijn~ 

De  muggen,  die in Mei versehijnen, leggen de eieren in de hog jonge, geheel 
o f  gedeeltelijk opgerolde blaadjes van appel- en perebomen.  D. pyri zoekt  hier- 
voor  gaarne de z.g. waterloten uit. De  blaadjes ontrollen zich niet normaal  en 
verdikken zich aan de randen. In  deze ontstane holten houden  de larven zich 
sores ten getale van 20-30 op. De  verpopping geschiedt 6f  in de gal, 6f  in de 
grond. Bij D. mali kruipen de larven sores onder  de schors van s tammen en 
takken o m  hieronder  te verpoppen.  Er zijn ongeveer 3 o f  4 generaties per jaar, 
die elkaar overlappen, zodat  alle ontwikkelingsstadia tegelijk aangetroffen kun- 
hen worden. Regenval  schijnt her u i tkomen der in de bladeren verpopte  dieren 
te stimuleren, daar  hierdoor  de rain o f  meer ingedroogde gallen doorweekt  
worden.  

Overwintering geschiedt in de grond als larve, terwijl in het daaropvolgend 
voorjaar  verpopping plaats heeft. 

De schade, door  deze muggen veroorzaakt ,  is van geringe betekenis, hoewel 
men sores de indruk krijgt, dat  de aantasting in bepaalde delen van het land 
eerder toe dan afneemt. 

Behalve in Nederland,  komt  D. mali ook voor  in Frankrijk,  Duitsland, Itali~, 
Engeland en de U.S.A. ; van D. pyri is als verspreidmgsgebied bekend:  Dults- 
land, Itali~, Frankrijk,  Nederland,  Noorwegen,  Zweden, Zwitserland, Dene- 
marken,  Nieuw-Zeeland en de U.S.A. 

HOUTUAN gaf  in 1949 enige biologische gegevens over Dasyneura tetensi 
RtiBs., de bessenbladgalmug. Hieruit  bleek dat  de aantasting vrij hevig kan zijn. 
Ook  van deze plaag schijnt uitbreiding te zijn opgemerkt.  
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De eieren worden in de vouwen van de hog zeer jonge blaadjes aan de groei- 
toppen gelegd door de gewoonlijk in April verschijnende muggen. Na  10-12 
dagen, sores later, verlaten de hieruit gekomen larven de totaal verfrommelde 
en zwart geworden bladeren om in de grond te verpoppen. Als de muggen w e e r  
uitkomen zijn de groeitoppen inmiddels weer wat gegroeid en hebben nieuwe 
bladeren gemaakt. Daar  nu deze jonge blaadjes geinfecteerd kunnen worden, 
ontstaan hierdoor a.h.w. 6tages van misvormde en verdroogde bladeren, waar- 
door men bet aantai generaties kan nagaan. Drie ofvier  generaties per jaar  zijn 
geen zeldzaamheid. 

De meeste vari~teiten kunnen worden aangetast. Overwmtering vindt als larve 
plaats in de grond, en verpopping weer tegen her voorjaar. 

Behalve in Nederland is de bessenbladgalmug ook in Duitsland, Engeland 
en Finland waargenomen. 

De activiteit van Dasyneura tortrix Lw, de pruimebladgalmug, nam in 1949 
vooral toe op verschillende fruitbedrijven in Z-Holland. Het  bleek', dat dit 
insect van wilde Prunussoorten was overgestapt naar kaspruimen en dan be- 
langrijke schade kon toebrengen. 

De wijfjes leggen in bet voorjaar  de eieren tussen de nog jonge opgevouwen 
blaadjes aan de groeitoppen der takken. Onder invloed van de hieruit gekomen 
larven ontplooien de blaadjes zich niet, misvormen, worden bruin en sterven 
tenslotte af. Dat  hierdoor de normale groei der takken wordt belemmerd, be- 
hoef t  geen betoog. Overwintering vindt, evenats bij de hiervoor genoemde Da-  
syneura-soorten, als larve in de grond plaats. Tegen het voorjaar verpoppen 
deze larven zich en meestal in April komen de muggen uit. 

BARZ~eS vermeldt voor D. tortrix ~ n  generatie per jaar,  maar  het is vrij zeker, 
dat als de larven zich op kaspruimen tot muggen kunnen ontwikkelen (dus 
onder ideale omstandigheden), er meet generaties per jaar  zullen optreden. 

Als  verspreidingsgebied is opgegeven: Duitsland, Denemarken, Engeland, 
Frankrijk, Italic en Nederland. 

Andere voedselplanten: 
Dasyneura pyri BCH~: Door  ST~AN~ is ook melding gemaakt van aantasting 

bij Pyrus amygdaliformis in Sicili~. 
Dasyneura tortrix F. Lw. Andere voedselplanten van deze galmug zijn: 

Prunus armeniaca L. (abrikoos) 
Prunus insititia L. (Engelse kroosjes pruim) 
Prunus myrobolana LOISL. (kerspruim) 
Prunus spinosa L. (sleedoorn) 

5. Kenmerken van het geslacht Ischnonyx 

RiJBSAAMEN scheidde in 1916 dit geslacht a f v a n  Asphondylia ell wel omdat de voetklauwtjes 
van Ischnonyx ietwat anders omgebogen waren dan die van bet geslacht Asphondylia. Het is 
nog een vraag of een zo'n onduideIijk omsctu'even, kleine afwijking de invoering van een 
nieuwe geslachtsnaam kan rechtvaardigen, daar de overige kenmerken vrijwel geheel gelijk 
zijn. 

Tamelijk grote soorten, 3-3�89 turn rang. De lichaamskleur varieert van rood tot roodgeel 
en zwartbruin met donkere dwarsbanden op bet abdomen. 

Kaaktasters: 2-3 ledig. (Van de soort prunorum 3-1edig, fig. l 1 c). Sprieten van her ~: 2+ 12, 
van her ~ eveneens 2+ 12. De twee eerste sprietleden in beide geslachten niet met elkaar ver- 
groeid. Sprietleden van her d' bestaan uit 66n knoop en ~6n steel. De knoop is elindervormig, 
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langgerekt en met haren bezet, die geen kransjes vormen (fig. 21a). De steel is zeer kort 
(fig. 21b). Het eindlid loopt in een spitse kegel uit (fig. 21c). 

De sprietleden van her ~ bestaan ook uit ~6n knoop en 66n steel. De knopen zijn lets korter 
dan die van bet ~ en op dezelfde wijze behaard (fig. 22a). De steel is zeer kort (fig. 22b) en we 
zouden de sprietleden bij c~ en ~ zittend kunnen noemen. De drie laatste eindleden wijken hier 
bij alle andere geslachten af doordat ze steeds korter worden. Het laatste eindlid is bolvormig, 
lets breder dan hoog (fig. 22c). 

Vleugels: De subcosta loopt iets voorbij de cubitusvertakking in de costa uit. De radius 
loopt met een flauwe neerwaarts gebogen fijn in de vleugelpunt uit. De cubitus vertakt zich 
in een schuin naar rechts afbuigende, licht gebogen cu~ en een aanvankelijk gebogen, maar 
naderhand vrijwel recht naar de vleugel-achterrand lopende cul (fig. 23). 

Voetklauwtjes: deze bezitten geen weerhaakje (fig. 15c). Genitalifin ~: grondlid der tang 
kort en plomp: eindlid eveneens kort en breed, aan de punt stomp afgerond en voorzien van 
twee tandvormige uitsteekseltjes. Bovenste lamel diep ingesneden, de beide lobben slank; 
onderste lamel minder diep ingesneden, de beide lobben breder en hoekiger afgerond dan die 
der bovenste lameI (fig. 24). 

Genitali~n 9: Legbuis lang, zeer spits en in een scherpe punt eindigend. De lamellen ont- 
breken (fig. 17d). 

Van dit geslacht is slechts de soort  prunorum WAC•TL., de pruimeknopgal :  
mug,  tot  nu  toe van belang voor  de Nederlandse fruitcultuur, hoewel her op- 
treden volgens EVENHUIS slechts van locale betekenis schijnt te zijn. 

De  larven van deze galmug hebben een levenswijze die van de bier genoemde 
Contarinia-,  Dasyneura-  en Thomasiniasoor ten  geheel afwijkt. 

De muggen komen  in Juni of  Juli uit en leggen de eieren in de zeer jonge 
knoppen  en wel 66n i n  iedere knop. Tegelijk met  de eieren worden echter de 
sporen van een fungus binnengebracht.  Wanneer  de eieren u i tkomen begint 
ook  de schimmel zicli te ontwikkelen. De  knop  gaat zich nu verdikken en van 
uit lopen k o m t  niets terecht. Wanneer  tegen September de larve zich in rust  
begeeft staat ook  de ontwikkeling van bet mycel ium stil. 

In  het voorjaar  begint de schimmel zeer actief te worden en in korte  tijd is 
de galwand geheel met  een wit mycelium bekleed, dat  allengs zwart  begint te 
worden en ronde cellen af  gaat  snoeren. N u  wordt  ook  de larve actief en u 
zich op  een o f  andere wijze van deze schimmel. 

In  de gal vindt ook  de verpopping plaats en als de pop  zich door  de galwand 
werkt  en de mug zich hieruit heeft bevrijd, groeit ook  de schimmel naar  buiten 
en vormt  fructificaties. Hoe  bet wijfje de schimmelsporen in de knop  brengt, 
is nog niet opgehelderd. Merkwaardig  is het, dat  deze schimmel slechts in deze 
gallen v o o r k o m t  en dat, als men de schimmel verwijdert, de larven zich niet 
goed kunnen ontwikkelen. 

Er is dus 66n generatie per jaar. Behalve in Neder land is deze mug gesigna- 
leerd in Duitsland, Oostenrijk, Hongarije,  ItaliC, Engeland en Rusland. 

Andere  voedselplanten van deze galmug zijn: 

Prunus insititia L. (Engelse kroosjespruim) 
Prunus spinosa L. (sleedoorn) 
Prunus myrobolana LOlSL. (kerspruim) 
Prunus cocomilio 

6. Kenmerken van het geslacht Thomasiniana 
RiiBSAAMEN beschreef dit geslacht in 1911. De afmeting der muggen bedraagt 1,5-2 mm; 

het zijn dus betrekkelijk kleine dieren. 
De lichaamskleur vari~ert van lichtrood tot geelachtig, met donkere dwarsbanden op het 

abdomen. 
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Kaaktasters: 4-1edig (fig. lld). Sprieten van het ~:  2+12, van het ~ eveneens 2+12. De 
eerste twee sprietleden in beide geslachten met elkaar vergroeid. 

De sprietleden van het ~ bestaan uit twee knopen, 66n steel en 66n nek. De onderste knoop 
is onregelmatig bolvormig, de bovenste knoop is ongeveer 1�89 keer zo lung en peervormig. 
De onderste knoop draagt 66n haarkransje en hierboven ~ n  boogkransje; de bovenste knoop 
draagt echter twee boogkransjes en hiertussen 66n haarkransje (fig. 25a). Steel en nek tamelijk 
lung, de nek lets langer dan de steel (fig. 25b). 

Het eindlid loopt in een min of meet spitse kegel uit (fig. 25c). De sprietleden van her 
bestaan uit O6n cylindervormige, in her midden lets smallere knoop, en een korte steel (fig. 
26a, c). Het eindlid loopt in een sores onregelmatige, stompe kegel uit (fig. 26b). 

Vleugels: De subcosta loopt lets vddr de cubitusvertakking in de costa uit. De radius is 
aanvankelijk recht, doch loopt naderhand in een duidelijke benedenwaarts gebogen lijn lets 
voorbij de vleugelpunt uit. 

De cubitus vertakt zich vrij scherp naar rechts in een slechts in her begin lets gebogen cu~ 
en een cut, die in een flauwe neergebogen lijn de vleugel-achterrand bereikt (fig. 14c). 

Voetklauwtjes: Deze bezitten een iets naar voren gericht weerhaakje (fig. 15d). 
Genitali~n ~: grondlid der tang naar boven toe lets smaller wordend; de buitenkant gebogen, 

de binnenkant vrijwel recht met een lichte instulping. Het eindlid slank, gebogen en naar het 
eind toe smaller wordend. De beide lamellen zijn ongeveer even groot en even diep ingesneden. 
De lobben der bovenste lamel zijn iets breder en stomper afgerond dan die der onderste 
(fig. 27). 

Genitalifin ~: Legbuis niet zo erg fang uitstulpbaar en in een stompe punt eindigend. De 
bovenste lamellen zijn rain of meet met elkaar vergroeid, en niet zo stomp afgerond als die 
van her geslacht Dasyneura. De onderste lamel breed en stomp afgerond (fig. 17c). 

Van di t  geslacht  is de soor t  oculiperda RtiBS. wel, m a a r  theobaldi BARNES 
hog  niet  met  zekerheid  voor  ons land  vermeld.  

Volgens VAN POETEReN komen  de imagines  van Th. oculiperda Rtias. onge- 
veer  ha l f  Juni  te voorschi jn  en leggen de eieren in de spleet van rozenoculat ies .  
D a a r  de larven in de ru imte  tussen oculat ie  en onde r s t am leven, karl een ver- 
groe i ing  niet  to t  s tand komen.  Sores kan  de aantas t ing  een ernst ig ver loop  kri j-  
gen, doch  over  be t  a lgemeen h o o r t  men  bier  te lande weinig van dit  insect. 

BARNES vermeldt  da t  de eieren o o k  worden  afgezet in allerlei verworldingen 
van  de t akken ,  m a a r  noo i t  op  gezonde delen. He t  gelukte hem o.a. o m  muggen  
o p  kuns tma t ig  beschadigde  t akken  to t  oviposi t ie  te brengen.  D e  larven ver- 
p o p p e n  in de g rond  en er zijn in Erlgelarld drie generat ies  per  j a a r  waargenomen.  
Overwirl ter ing geschiedt  eveneens als larve erl in bet  volgende voor j aa r  v indt  
de  ve rpopp ing  plaats .  

N ie t  al leen rozen,  m a a r  ook  appel- ,  pruirn-,  perzik-,  peer  en abr ikozen-  
oculat ies  kunnerl  worden  aangetas t .  

He t  v o o r k o m e n  van dit  insect is vastgesteld in Dui ts land ,  F rankr i jk ,  Dene-  
marken ,  Tsjecho-Slowaki je ,  Rus land ,  Enge land  en nu en dan  in Neder land .  

Th. theobaldi BARNES is met  zekerheid  in Engeland,  Polen en Zwi t se r land  
vastgestelct, m a a r  het  is zeer goed mogel i jk ,  da t  deze soor t  o o k  in ons land  
voo rkomt .  Volgerls BARNES verschijnen de muggen  eveneens in de tweede helft  
van Juni  en de ~ )  leggen de eieren dan  op  d o o r  66n o f  andere  manie r  beschadigde  
f rambozentakker l .  D e  larven leven orlder de schors en ve rpoppen  in de grond.  
Er  zijn 3 to t  4 generat ies  pe r  j a a r  waargenomen.  He t  gevaar  van  deze aan tas t ing  
is, da t  h i e rdoor  de weg word t  gebaar ld  voor  allerlei schimmels,  die zich in de  
d o o r  de larven ve roorzaak te  beschadigingerl  kunnen  vestigen en de t akken  ver- 
de r  vernietigerl.  Overwirl tering v indt  als larve in de grond plaats .  

73 



Andere voedselplanten van Thomasiniana oculiperda RtiBs. zijn: 

Prunus armeniaca L, (abrikoos) 
Prunus domestiea L, (pruim) 
Prunus persiea BATSCH (perzik) 
Pyrus communis. L. (peer) 
Malus communis LAM. (appel) 

Andere voedselplanten van Thomasiniana theobaldi BARNES zijn: 

Rosa spp. (roos) 
Rubus idaeus L. (framboos) 
Rubusfrutieosus L. (braam) 
Rubus fruticosus x idaeus. 

SUMMARY 

It is shown that several gall midges may cause injury of economic importance 
to fruit crops in the Netherlands. A study of their phenology and biology has 
been undertaken as an aid in the development of control measures. 

In studying the phenology, emergence cages of the type proposed by Dr S. 
LEEFMANS were placed over heavily infested plantmaterial in the field; when the 
midges appeared, they flew into a glass tube fitted into the frontside of  the 
cage. In this way valuable data were obtained as to the times when the adults 
were on the wing and control measures could be more effectively applied. 
Other species of gall midge live in the galls as inquilines or predators and 
emerge sooner, at the same time as, or later than the injurious Ones. To dis- 
tinguish the former from the latter a knowledge of the morphological characters 
is essential. A knowledge of the host plant and type of gall is of great assistance 
in identifying the midges, so descriptions are given of the galls as well as ot the 
midges. It is important to place the emergence cages on a spot on which no 
plants have grown which might be infested by other related gall midges, for 
exact identification is very difficult and often impossible when nothing is known 
of the origin of the midges. 

The present survey of gall midges starts with the midges injurious to fruit, 
and may be helpful in enabling these to be distinguished from other related 
species. Information is given on how to breed the midges from the galls and how 
to prepare them for microscopic examination. Four genera with eight species 
are recorded (see page 66). The description of a genus is followed by notes on 
the biology, distiibution and food plants of the species. The species of the 
genera Contarinia and Dasyneura cause more or less injury every year; Ischnonyx 
prunorum WACHTL. has been observed occasionally in the province of Zeeland. 
Thomasiniana oculiperda RiiBSAAMEN causes injury in rose nurseries, but may 
also affect grafted fruit trees. Thomasiniana theobaldi BARNES has not yet been 
recorded for the Netherlands, but a description of it is included because it 
occurs in neighbouring countries. 
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7. LITERATUUR 

Verscheidene der hier vermelde gegevens zijn ontleend aan werken over galmuggen van 
bekende specialisten, zoals I~ErFER, RiiBSAAMrN en BARNES. Voor de beschrijvingen der 
gallen werd o.a. gebruik gemaakt van het , ,Gallenboek" van ALTA en DOCTORS VaN LEEUW~N. 
Door welwillende medewerking van verschillende zijden was het mogefijk het benodigde 
materiaal te verkrijgen voor het vervaardigen van de preparaten. De afbeeldingen der deter- 
minatiekenmerken zijn alle naar deze, zich in mijn collectie bevindende preparaten vervaar- 
digd en aan de hand van literatuurgegevens gecontroleerd. In dit verband wil ik gaarne mijn 
dank betuigen aan de heren EVENI~mS en HOUTMAN, die mij materiaal toezonden van resp. 
lschnonyx prunorum en Dasyneura tetensi; ook aan de Heer VAN ROSSEM die steed s gaarne 
bereid was alle mogelijke inlichtingen te verstrekken, zoals bijvoorbeeld omtrent diverse 
vindplaatsen- en data van Thomasiniana oculiperda, waarover nog weinig gegevens aanwezig 
waren. Van BARNES 0ntving ik materiaal van Th. oculiperda en Th. theobaldi, benevens waarde- 
voile literatuur. 

Van de thans volgende belangrijkste literatuur zijn de met + gemerkte publicafies door mij 
niet geraadpleegd kunnen worden. 

a. Determineerwerken voor plantengallen 
AmTA, H. en W. M. DOCrERS VAN LEEUWEN- 1946. Gallenboek; Nederlandse Zo/3cecidi~n, 

door dieren veroorzaakte gallen. Uitgave Nederlandse Natuurhistorische Vereniging. 
HOUARD, C, - 1908-9-13. Les Zooc6cidies des Plantes d'Europe et du Bassin de la Mediter- 

ran6e, 1, 11, 111, A. Hermann & Son, Paris, 1560 pp. 
Ross, H . -  1911. Die PflanzengaHen (Cecidien) Mittel- und Nordeuropas, ihre Erreger und 

Biologie und Bestimmungstabellen. Gustav Fischer, Jena. 
v 

b. Algemene biologie en lichaamsbouw 
FELT, E. P. - 1925. ,,Key to Gall Midges (A r6sum6 of Studies I-VII, Itonididae)", Bull. 

N. Y. St. Mus., nr  257: 3-239. 
KIEFFER, J. J . -  1900-1. , ,Monographie des C6cidomyies d'Europe et d'Algeri~," Ann.Soc. 

ent.,Fr., 69 (1900): 181-472. 
. . . .  1913 ,,Diptera, Fam.Cecidomyidae", Gene~a Insectorum, fasc. 152. 
RiiBSAAMEN, E. H. & H. HEDICKE-1925-39. ,,Die Cecidomyiden (Galhniicken) und ihr 

Cecidi6n", Zoologica, Stuttgart, 29: 1-350. 

c. Biologie en bestrijding van galmuggen, schadel[ik voor de Fruitteelt 
Wat literatuur omtrent economisch belangrijke galmuggen betreft, kan geheel worden ver- 

wezen naar her achtdelig standaardwerk van H. F. BARNES, ,,Gall Midges of Economic 
Importance", uitgegeven bij CROSBu LOCKWOOD ~% SON Ltd, Londen. 

Van dit werk zijn reeds zes delen verschenen, waarvan her derde deel over galmuggen op 
ffuitgewassen handelt. Naast  belangwekkende mededelingen omtrent biologie, verspreidings- 
gebied, kweekproeven enz. bevat bet een 467-tal waardevolle literatuurgegevens. De na- 
volgende publicaties zijn in dit deel niet vermeld: 

Contarinia pyrivora RIL. 
LEErMANS, S . -  1948. De Peregalmug, Levenswijze en bestrijding. De Fruitteelt, 14, 1 April: 

212. 
Dasyneura pyri BCH~ 

HOUTMAN, G . -  1948. Enkele bladbeschadigingen in West-Friesland. De Fruitteelt, 28, 
22 Juli:472. 

Dasyneura tetensi RiJBS. 
HotrrMAY, G . -  1949. Over de galmug Van de zwarte bessenbladeren. De Fruitteelt, 33, 18 

Augustus: 588. 
Dasyneura tortrix F. LOEW. 

BROt;WER, Mej. W. DE en P. V. DALEN- 1949. Een waarschuwing aan kwekers van glas- 
pruimen. Groenten en Fruit, 32, 10 Februari:  501. 

- - - - -  1952. De Pruimebladgalmug bij kaspruimen en haar bestrijding. Mededelingen 
Directeur van de Tuinbouw, 15 : 145. 
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Thomasiniana oculiperda Ri.iBs. 
VAN POETEREN, N. VAN- 1930. De oculatiemade. Tijdschr. Pl.ziekten, 36: 237. 

Thomasiniana theobaldi BARNES. 
BACrtMANN, F. en H. FISCHER -- 1949. Gallmfickenlarven an Himbeeren. Schweiz. Zeitschr. f. 

Obst- und Weinbau, 14: 248. 
- - - 1 9 5 0 .  Untersuchungen fiber die Gallmiicke Thomasiniana theobaldi Barnes an 

Himbeerruten. Schweiz. Zeitschr. ffir Obst- und Weinbau, 59: 386-392. 
PITCHER, R .  S .  - 1947. Jaarverslag 1947 van het East Maling Research Station. 
. . . .  1952. Observations on the Raspberry Cane Midge. I. Biology. Journ. Hort.  Sc. 

XXVIL 
- - - -  and P. C. R. WEBB. - 1952. Idem. II ,,Midge Blight", A fungal invasion of the 

Raspberry Cane, following injury by Th. theobaldi. The Journ. of Hort. Sc, XXVII,  71. 

TEKSTEN, BEHORENDE BIJ DE AFBEELDINGEN 

Fig. 1. houten vangbak voor het verrichten van vluchtwaarnemingen. Fig. 2. gallen van 
Dasyneura mali KFFR. op appeL Fig. 3. gallen van Dasyneura pyri BCHE. op peer. Fig. 4. 
gallen van Dasyneura tetensi Riias. op zwarte bes (naar HOUTMAN). Fig. 5. gallen van Dasy- 
neura tortrix LoEw. op pruim (naar een foto van Proefstation voor Groenten en Fruit  onder 
glas te Naaldwijk). Fig. 6. gallen van Contarinia pyrivora RIL. op peer (naar een foto van 
A. S. BUCKHURST). Fig. 7. gallen van lschnonyx prunorum WACHTL. op pruim (naar Ri~B- 
SAAMEN). Fig. 8. vergrote gal van Ischnonyx prunorum WACHTL. op pruim (naar PUZANOWA). 
Fig. 9. aantasting van Thomasiniana theobaldi BARNES op een frambozentakje (naar een foto 
van R. ISLER). Fig. 10. determinatiekenmerken, a, voelsprieten; b.: kaaktasters; e. voet- 
klauwtjes.; d. tangvormige genitali~n van een c~; e. legbuis van een ~; f. vleugels; g. cu2; h. cu r  
Fig. 11. kaaktasters, a. Contarinia; b. Dasyneura; c. Ischnonyx; d. Thomasiniana. Fig. 12. 
sprietleden van Contarinia~. a. 66n lid; b. twee grondleden en twee eerste, met elkaar ver- 
groeide flagellum-leden; c. eindlid. Fig I3. sprietleden van Contarinia ~. a. bet derde flagel- 
lum-lid; b. 66n lid; e. eindlid; d. netvormig gerangschikte zintuigveldjes; e. eerste grondlid; 
f. tweede grondlid. Fig. 14. vleugeltypen, a. Contarinia; b. Dasyneura; c. Thomasiniana. 
Fig. 15. voetklauwtjes, a. Contarinia; b. Dasyneura; c. 1schnonyx; d. Thomasiniana. Fig. 16. 
genitali~n Contarinia ~. a. grondlid; b. eindlid; c. bovenste !amel; d. onderste lamel; e. penis. 
Fig. 17. legbuis-typen, a. Contarinia; b. Dasyneura; c. Thomasiniana; d. Ichnonyx. Fig. 18. 
sprietleden Dasyneura ~. a. 66n lid; b. twee grondleden en drie eerste ftagellumleden; c. eindlid. 
Fig. 19. sprietleden Dasyneura ~. a. 66n lid; b. twee grondleden en vier eerste ftagellumleden; 
c. eindlid. Fig. 20. genitali~n Dasyneura c~ (zie fig. 16). Fig. 21.sprietleden lschnonyx ~. 
a. twee grondleden en eerste flagellumlid; b. 66n lid; c. eindlid. Fig. 22. sprietleden Ischno- 
nyx ~. a. twee grondleden en eerste flagellumlid; b. 66n lid; c. eindlid. Fig 23. vleugeltype 
van Ischnonyx. Fig. 24. genitali~n Ischnonyx ~ ( z i e  fig. 16). Fig. 25. sprietleden Thomasi- 
niana ~. a. twee grondleden en twee eerste flagellumleden; b. 66n lid; c. eindlid. Fig 26. 
sprietleden Thomasiniana 2. a. twee grondleden en vijf eerste flagellumleden; b. eindlid; c. 66n 
lid. Fig. 27. genitali~n Thomasiniana ~ (vergel. fig. 16). Fig. 28. veldmicroscoopje, in ge- 
bruik door het Entomologisch Laboratorium van het I.P.O. ten behoeve van de veldwaar- 
nemers, a. houten standaardje; b. zakmicroscoopje; c. metalen beugeltje ter bevestiging van 
het microscoopje; d. gleufjes met pennetjes om de preparaatjes op te leggen; e. reflecterend 
stukje blik om het preparaat te belichten. 

EXPLANATION OF FIGURES 

Fig. 1. wooden emergence case to observe the flights. Fig. 2. galls of  Dasyneura mall Kffr. on 
apple. Fig. 3. galls of  Dasyneura pyri Bchd. on pear. Fig. 4. galls of  Dasyneura tetensi Riibs. 
on black currant. Fig. 5. galls of  Dasyneura tortrix Lw. on plum. Fig. 6. galls of  Contarinia 
pyrivora Ril. on pear. Fig. 7. galls of  lschnonyx prunorum Wachtl on plum. Fig. 8. enlarged 
gall o f  Ischnonyx prunorum Wachtl on plum. Fig. 9. damage of  Thomasiniana theobaldi 
Barnes on a raspberry cane. Fig. 10. characteristics for" identification, a. antennae; b. palpi;; 
c. claws; d. male genitalia; e. ovipositor; f .  wings; g. cu G h. cu 1. Fig. 11. palpi, a. Contarinia 
b. Dasyneura; c. Ischnonyx; d. Thomasiniana. Fig. 12.flagellar segments of  Contarinia ~. 
a. one segment; b. two basal segments and two firstfusedflagellar segments; e. terminal segment. 
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Fig. 13. flagella r segments o f  Contarinia ~2. a. third flagellar segment; b. one segment; c. terminal 
segment; d. sense organs; e. first basal segment; f .  second basal segment. Fig. 14. types o f  
wings, a, Contarinia ; b. Dasyneura ; c. Thomasiniana. Fig. 15. claws, a. Contarinia ; b. Dasynem'a ; 
c. Ischnonyx; d. Thomasiniana. Fig. 16. genitalia Contarinia c~. a. basal clasp segment; b. 
terminal clasp segment; e. dorsal lamella ; d. ventral lamella; e. style. Fig. 17. types o f  ovipositor. 
a. Contarinia; b. Dasyneura; c. Ischnonyx; d. Thomasiniana. Fig. 18.flagellar segments o f  
Dasyneura ~. a. one segment; b. two basal segments and three first flagellar segments; 
e. terminal segments. Fig, 19. fiagellar segments o f  Dasyneuraf~. a. one segment; b. two basal seg- 
ments and four first flagellar segments; c. terminal segment. Fig. 20. genitalia Dasyneura (~ (see 
fig. 16). Fig. 21, flagellar segment o f  Isehnonyx ~. a. two basal segments and first flagellar 
segment; b. one segment; c. terminal segment. Fig. 22.flagellar segments o f  Ischnonyx ~. 
a. two basal segments; b. one segment; e. terminal segment, Fig. 23. wing o f  lschnonyx. Fig. 24. 
genitalia o f  Ischnonyx ~ (see.fig. 16). Fig, 25, flagellar segments o f  Thomasiniana c~. a. two 
basal segments and two first flagellar segments; b. one segment; e. terminal segment. Fig. 26 
flagellat segments or Thomasiniana ~_, a. two basal segments and five first flagellar segments; 
b. terminal segment; e. one segment. Fig. 27 genitalia o f  Thomasiniana ~ (see fig. 16). Fig. 28 
fieM microscope, used by the Entomological Laboratory o f  the LP.O. at Amsterdam .for the 
benefit o f  the field observers. 

DE INVLOED VAN HET VOEDSEL OP DE EIPRODUCTIE 
VAN DE PEREBLOESEMKEVER,  ANTHONOMUS CINCTUS KOLL. 1) 

With a summary: The influence of jfood on the eggproduction 
of the pearblossemweevil, Anthonomus cinctus Koll. 

DOOR 

D. J. KUENEN en H. G. LEMS 
Zo61ogisch Laboratorium der Rijksuniversiteit te Leiden 

en Laboratorium van Zeelands Proeftuin te Wilhelminadorp 

Er bestaat in de land- en tuinbouw het begrip gevoeligheJd of vatbaarheid, 
hetgeen veelal een groot aantal verschillende dingen omvat. Sommige rassen 
of  gewassen worden door parasieten bij voorkeur opgezocht wegens reukstoffen 
of smaakstoffen, in andere kunnen ze gen/akkelijk binnendringen; sommige 
gewassen hebben sterkere afweerreacties, andere weer zijn door bloei of oat- 
wikkelingstijd onttrokken aan de invloed van een bepaalde beschadiging. Het 
is nodig deze factoren goed te onderscheiden omdat de bestrijdingsmogelijkheid 
van de aard van deze vatbaarheid afhankelijk kan zijn. 

Bij het onderzoek van de perebloesemkever (Anthonomus cinctus KOLL.) deed 
zich de gelegenheid voor dit probleem nader te bestuderen. 

Tijdens dit onderzoek was het opgevallen dat sommige vari~teiten zoveel 
sterker waren aangetast dan andere (KuENEY, 1949) en het was in verband met 
het bovenstaande van belang te weten waardoor dit werd veroorzaakt. 

In de biologic van de perebloesemkever zijn enkele eigenaardigheden, waar- 
door het diet voor een dergelijk onderzoek zeer geschikt is; het zijn de volgende: 
de kevers zijn sterk gebonden aan de boom waarop zij zich bevinden, en ze 
gaan zelden vliegend of lopend van boom tot boom. Een zelfde diet  zal dus 
lange tijd van een zelfde vari&eit eten en op dezelfde vari~teit eieren afzetten. 
De langzame verspreiding door de boomgaard doet verder vermoeden, dat ook 

~) Ontvangen voor publicatie 27 Februari 1952. 
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